

王毅：反对某些国家出于维护海洋霸权的目的， 在海上耀武扬威、拉帮结派

中新社北京11月9日电 中国国务委员兼外长王毅9日以视频方式出席第二届“海洋合作与治理论坛”开幕式并发表致辞。

王毅表示，海洋是各国彼此联通的纽带，是全球化发展的重要平台。近年来，海上安全问题层出不穷，海洋生态环境日益严峻，海洋全球治理面临各种挑战，需要通过国际社会团结合作，携手应对。人类不应被海洋分割成不同孤岛和阵营，而应通过海洋更紧密团结起来，共建海洋命运共同体。

一是要坚持多边主义，共同维护海洋秩序。海洋与大陆是和合共生的关系，而非海权陆权竞争的零和博弈，更不能再

把海洋作为在全球推行单边强权的工具。我们反对某些国家出于维护海洋霸权的目的，在海上耀武扬威、拉帮结派，不断侵犯其他国家的正当和合法权益。各国应当团结起来，共同高举多边主义旗帜，捍卫以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的海洋秩序。

二是要坚持对话协商，共同促进海洋和平。几千年来中国人通过海洋传播友好，从未发动过侵略与扩张。新中国成立以来，中方始终坚持尊重各方合理的海洋利益诉求，通过对话弥合分歧，通过谈判化解争端。中国同东盟国家积极致力于全面有效落实《

南海各方行为宣言》，推动“南海行为准则”磋商不断取得新进展。双方应争取早日达成“南海行为准则”，把南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海。

三是要坚持开放包容，共同深化海洋合作。要坚持普惠共治的原则，促进海上互联互通，推动自由贸易进程，保持海上运输和产业链的稳定畅通，通过海洋的开放融通建设更高水平的开放型世界经济。中方将同各国一道，全力落实全球发展倡议，通过推进“21世纪海上丝绸之路”和共建蓝色经济伙伴关系，加快海上互联互通建设，积极搭建海洋合作平台，为世界经济复苏注入新的活

力。

四是要坚持绿色发展，共同保护海洋环境。我们要像对待生命一样关爱海洋、保护海洋，有序开发利用海洋资源，携手应对气候变暖、海平面上升等全球性挑战，严格依法处理核污水排放等破坏海洋环境的行径，让蓝色星球永葆清澄底色，为子孙后代留下碧海蓝天。中国高度重视

海洋生态建设，愿深化同各国合作，共同为海洋的绿色发展作出应有贡献，推动构建海洋命运共同体。

本届论坛由中国—东南亚南海研究中心、中国南海研究院和中国海洋发展基金会联合主办，来自30多个国家的政要、官员、专家学者、驻华使节及境内外媒体代表约1000余人线上线下参加。（完）



美推基建项目抗衡一带一路 中国外交部：应搭桥而非拆桥

美国政府计划于明年1月推出全球基建项目，以抗衡中国的“一带一路”倡议。中国外交部今天（9日）回应说，世界需要搭桥而不是拆桥。

据新华社报道，中国外交部发言人汪文斌今天在例行记

者会上说，“一带一路”倡议提出八年以来，始终坚持共商共建共享、高标准、惠民生、可持续的高质量发展理念，推动建成一大批合作项目，加强各国互联互通水平，已成为广受欢迎的国际公共产品和规模最大的国际合作平

台之一。

汪文斌说，中国认为全球基础设施领域合作空间广阔，各类相关倡议不存在相互抗衡或彼此取代的问题。他进一步强调，世界需要的是搭桥而非拆桥，是互联互通而不是相互脱钩，是互利共赢而不

是封闭排他。

他呼吁美国拿出实实在在的行动，推动世界各国共同发展振兴。

据路透社报道，一位美国高级官员昨天说，美国计划明年1月在全球投资五到10个大型基础设施项目，这是七国集团

（G7）一项更广泛计划的一部分。

讨论中的项目包括可能在塞内加尔建立一个西非疫苗生产中心，加强可再生能源供应，促进对妇女拥有的企业的贷款，以及缩小数字鸿沟。

来源：早报